

101 中國農村志工體驗教育情

政治大學農村服務隊，今年暑假三度前進中國偏鄉地區，共計有 22 位同學赴貴州、雲南、湖南平江、瀏陽四地，舉辦夏令營期間，政大學生更居住當地民家，真切體驗農村生活。

由政治系教授孫善豪領隊，前進湖南瀏陽的中國農村服務隊 7 月 24 日凌晨返回政大，經過五天營隊，和當地楊花小學的小朋友建立緊密關係。團員之一的新聞系四年級潘國傑回想，低年級小朋友無法準確掌握手工書製作步驟，得花更長時間一本本教導，「可是當他們完成自己的手工書，我們的成就感也加倍。」傳播學系一年級陳偉康也提到，鄉村小學生對世界地理了解不深，因此需要花更多時間，建立他們對世界的想像。儘管如此，陳偉康認為，在學校設備、物資缺乏下，小朋友並未失去學習的動力，反而更認真求學，「這是很多城市小孩無法體會的。」

而 7 月 26 日，帶著湖南省平江縣長聯完全小學小朋友們的愛，中國農村服務隊平江團「鳳梨酥哥哥」、「米糕姐姐」、「甜不辣姐姐」、「麻糬姐姐」幸福返臺。平江團與美國各大學聯合漢語中心 (Associated Colleges in China, ACC) 合作，為湖南長聯完全小學孩童舉辦夏令營。除了長聯完小之外，也開放平江當地其他學校五、六年級學生參加。夏令營以「小旅行家」為主題，為了幫助小朋友印象深刻，團員阿語系二年級吳宏傑、廣電系三年級吳穎賢、斯語系三年級王麗媛、新聞系一年級陳安倪分別以臺灣特色美食為綽號，帶入臺灣文化。在台灣著民鳳梨酥企業贊助下，還讓當地學生能實際享受鳳梨酥。享用美食之外，美勞課教導製作天燈，由於當地平常少有手作課程，小朋友反應熱烈，讓準備許久的王麗媛很開心。吳宏傑負責介紹世界各國，讓孩童們開眼界，當個小小旅行家。吳穎賢負責體育課和跆拳道課，也很受孩童喜愛。五天夏令營結束後，所有學生們演唱〈永遠是朋友〉，ACC 團員樂明良也演奏小提琴並與小朋友們齊唱校歌，平江團員則跳舞〈撐腰〉，小朋友們還獻上親手做的卡片及小禮物，表達祝福與不捨。

貴州服務隊則與美國科技教育協會(ESS)、貴州師範大學合作，在貴州省麻江縣谷硐中學舉辦夏令營，服務隊 7 月 31 日順利返校。今年活動主題「福爾摩沙魔法學校」，營隊六個小隊以然萬象「嵐、雨、雲、晴、雷、霧」命名，象徵「毅力、關懷、創意、勇氣、正義、謙遜」等核心價值，帶領學生趣味學習，透過團體合作達成各項任務。

破冰遊戲拉近團員與師生的距離，教唱營歌、大地闖關遊戲凝聚學員向心力，除了科學、語文等課程，最後一晚的晚會戲劇表演，以營歌大合唱與詼諧的舞蹈表演，並發表報刊、天燈創作成品，展示五天的學習成果。

經過五天相處，團員與學員建立深厚情感。財管系一年級莊明萱發現，「只要敞開自己的心，用心與他們相處，他們也會用同等甚至更多的心意回報你。」從回收問卷中也看到學員們的收穫，「夏令營帶給我們不一樣的趣味，我們也在遊戲的過程中領悟到只有團結，並學會思考才能成功。」國貿系四年級鄭永勛說，出發前曾擔心學生對課程與活動不感興趣，「這份擔心在同學的認真參與中逐漸消散，一點也不覺得累，都被他們的熱情活力感染了！」不光是和當地學生，政大同學和貴州師範大學研究生也相處融洽，貴師大同學還帶領政大團員遊覽貴州人文風情，團員們都期待未來還有機會再與貴師大合作。

中國農村服務隊雲南團 8 月 5 日晚間返臺，團員們歸國後仍心繫孩子，彼此許諾將再次回到雲南漾鼻，與孩子們見面。回想在雲南期間面對的 100 多位學生，團員們坦言，一開始對學生學習狀況未知下難免緊張，但在學生們熱情互動與回應後，忐忑的心情逐漸煙消雲散。團員羅毓蓮表

示，孩子們先備知識豐富，在課堂中充分展現好奇心與求知慾，也會踴躍舉手回答問題。為了教導正確急救包紮，團員張軒鳴先到紅十字會學習，並考取專業證照，專業表現深受肯定。經過五天營期，每天早上七點到晚上九點的相處，團員們與金星完小學生建立深厚的情感，團員沈奕君說，「如此長時間的陪伴與相處，不知不覺中這些學生早就像自己的弟妹一樣，有了情感與眷戀，很希望能夠深深記住孩子們的笑容，甚至能看到他們逐漸成長至初中、高中的模樣。」

服務隊也感謝當地學校校長與教師們的協助，期間密切與團員們溝通討論，並時常在課堂中在旁觀察、攝影，讓團員們深刻體會學校對孩子們的關心與用心，讓營隊運作更圓滿。

第一次參加營隊的雲南團團長李奕欣，在營期結束後，不斷回顧照片與課程回饋單，甚至已計畫籌備資金，構思新的課堂教案，邀請其他團員們一同再回到雲南漾鼻，再帶給孩子們精采豐富的活動。